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https://www.100test.com/kao_ti2020/83/2021_2022__E4_B8_AD_

E7_BA_A7_E5_B7_A5_E5_c49_83620.htm 一、现代计划方法：

1．滚动计划法：把计划期按季、月、旬分成若干段时间间隔

，即滚动间隔期，最先执行最近的时间段的计划，然后随着

执行的进度，依次在下一个滚动间隔期到来之前根据企业内

外部条件的变化对原订计划进行修订、调整，不断向后延伸

，往复进行，使静态的固定计划变成动态的渐进计划。 优点

：（需熟悉）三个解决： 1）解决了各阶段计划的衔接问题

； 2）解决了计划的相对稳定性和实际情况的多变性这一矛

盾； 3）解决了生产活动灵活适应市场需求的问题，使产供

销密切结合。 注意：大批量生产企业宜采用较长滚动间隔期

，单件小批生产企业则可较短。 2．网络计划法：是利用网

络图对一复杂件生产或某一大型工程活动进行全面计划的技

术。 需掌握：网络图的阅读与分析P108 网络图：作业活动 结

点 线路。 其中： 活动用箭线表示，箭线左侧写活动名称（A

），右侧写活动需要的时间（2天）。其中虚活动用虚箭线表

示，它不消耗资源不占用时间，仅反映一种逻辑关系。 结点

用圆圈表示，代表某项活动的开始或完成，它不消耗资源和

时间，但需要编号，编号的原则是箭尾结点小于箭头结点。

如C活动的开始结点是7，结束结点是9，不可能开始编为9，

结束则是7。 线路是指从网络的始点开始，顺着箭线的方向

，中间经过相互连接的结点和箭线，到网络终点为止的一条

连线。（整个网络应只有一个始点和终点）在所有线路中，

总作业时间最长的线路就是关键线路，它决定整个项目的完



工时间。 各种网络时间参数的计算方法： 1）结点时间 结点

最早开始时间：同一结点的最早开始时间就是最早完成时间

，用ET表示。ET的计算方法是从网络始点开始，顺着箭线的

方向自左向右沿不同线路加总各线路上的活动时间直至该结

点，取其中最大的一个时间值即可。“前进、加法、取大”

。 结点最迟完成时间：同一结点的最迟完成时间就是最迟开

始时间，用LT表示。LT的计算方法是从网络终点开始，逆着

箭线的方向自右向左沿不同线路减各线路上的活动时间直至

该结点，取其中最小的一个时间值即可。“后退、减法、取

小”。 2）活动时间(i和j表示一项活动连接的前后结点) 各活

动的最早开始时间，用ES表示，ES（i,j）=ET(i). 最早结束时

间，用EF表示，EF（i,j）= ES（i,j） T(i,j) 最迟结束时间，

用LF表示，LF（i,j）=LT(j) 最迟开始时间，用LS表示，LF（i,j

）-T(i,j) 3) 线路时间：从网络始点到终点存在多条连接着各

活动的线路，把线路上的各活动时间加总，就得到线路时间

，其中线路时间最长的那条线路就是关键线路。 如P108

图4-3-1的1-3-13-17-19-20这条线路的时间为： A（2天） E（5

天） G（2天） I（6天） J（5天）=20天。 4）时差：活动从最

早开始时间到最迟开始时间的最大延迟时间。实际中常用活

动总时差这一概念，它是指在不影响其紧后活动最迟开始时

间的前提下，活动可以推迟开始的一段时间，用S（i，j）表

示。 S(i,j)=LS-ES=LF-EF=LT(j)-ET(i)-T(i,j) 注意：用活动时间

和结点时间计算时差的不同之处。 例：在网络计划中，假如

某一作业的最早开始时间为5天，最迟结束时间为10天，作业

时间为2天，则该作业的时差为（） A． 2天 B． 3天 C． 5天

D． 8天 解：作业的最早开始时间=结点最早开始时间ET， 作



业的最迟结束时间=结点最迟完成时间LT， 所以，应采用总

时差计算的第三个公式即LT-ET-T=10-5-2=3天 答案：选B。 

除了上述的最长线路确定关键线路以外，用时差法即把时差

为零的活动连接起来的可行线路也可找出关键线路。 网络计

划的优化： 时间优化的思路：1、变顺序作业安排为平行作

业安排（统筹安排）， 2、缩短关键作业的作业时间 时间-费

用优化的基本思路：整个工程总费用包括直接费用和间接费

用，前者会随着工期的缩短而增加，后者则会随着工期的缩

短而减少。所以，如果赶工一天需增加的直接费用小于节约

一天工期所节约的间接费用，就能通过赶工来缩短工程周期

，节约总费用，实现时间-费用的优化。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


